
 )اٌثث اٌّثاشش اٌثأٟ ( 

 Aggregate supply and Aggregate Demand اٌىٍٟ ٚاٌطٍة اٌىٍٟ اٌؼشع
 

 

 ِمذِح: 

 Aggregate Demand اٌىٍٟ ٚاٌطٍة ،)الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح) Aggregate supply اٌىٍٟ اٌؼشع ت١ٓ اٌؼلالح ذؼرثش

 الاعرمشاس ػٍٝ ٚاٌّحافظح اٌىٍٟ الالرظاد اٌرٛاصْ ذحم١ك إٌٝ اٌرٛطً و١ف١ح ٌذساعح اٌرح١ٍٍٟ الإؽاس تّثاتح ،)اٌىٍٟ الإٔفاق)

 .الالرظادٞ

 

 اٌىٍٟ اٌؼشع: 

 ٚخذِاخ عٍغ ِٓ ٔرح ِا ٌىً اٌم١ّح ِدّٛع رٌه ٠ٚرّثً الالرظاد فٟ اٌىٍٟ اٌؼشع(  GOP)الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ٠ّثً

 .ػاَ فرشج خلاي ِؼ١ٓ لالرظاد ٚاٌخذ١ِح ٚاٌظٕاػ١ح اٌضساػ١ح اٌّخرٍفح الالرظاد٠ح اٌمطاػاخ فٟ ٔٙائ١ح

 

اٌٝ فرشٖ ص١ِٕٗ ؽ٠ٍٛٗ ٔغث١ا ٌزاٌه ٚلاخً  اج ذغ١شّ٘اذؼرثش و١ّٗ ساط اٌّاي ٚاٌّغرٜٛ اٌرمٕٟ ثاترٗ فٟ اٌّذٜ اٌمظ١ش ار ٠حر

اٌمش٠ة ٚاٌؼشع اٌىٍٟ فٟ الاِذ دساعٗ اٌؼشع اٌىٍٟ لاتذ ِٓ اٌر١١ّض ت١ٓ اٌؼشع اٌىٍٟ فٟ الاِذ اٌثؼ١ذ )الاخً اٌط٠ًٛ (

 )الاخً اٌمظ١ش (

 

 

  ًاٌؼشع اٌىٍٟ فٟ الاخً اٌط٠ٛ 

  ذؼشف و١ّٗ إٌاذح اٌّحٍٟ الاخّاٌٟ اٌحم١مٟ ػٕذ ِغرٜٛ الاعرخذاَ اٌىاًِ تإٌراج اٌّحٍٟ الاخّاٌٟ اٌىآِ اٚ اٌّّىٓ 

التمنً  الذي ٌعتمد على الاستخدام الكامل للموه العامله عند ثبات كل من كمٌه راس المال والمتسوى (Potential GDP) 

 ِؼذي ٠ٚىْٛ ِرغا٠ٚح، تٕغثح ٚالأخٛس الأعؼاس ٌرغ١ش ٔر١دح اٌىآِ، ٌٍٕاذح ِغا٠ٚا اٌفؼٍٟ اٌحم١مٟ إٌاذح ٠ىْٛ اٌثؼ١ذ الأِذ فٟ

 اٌىاًِ الاعرخذاَ حاٌح فٟ اٌثطاٌح ِؼذي ٘ٛ(Natural of Rate unemployment)اٌطث١ؼٟ اٌثطاٌح ٌّؼذي ِغا٠ٚا اٌثطاٌح

 .اٌذٚس٠ح اٌثطاٌح ذخرفٟ ت١ّٕا ٚا١ٌٙى١ٍح، الاحرىاو١ح اٌثطاٌح ٠شًّ اٌزٞ

 

 

 ٕٝاٌثؼ١ذ الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشع ِٕح (LRAS) : 

 الأعؼاس ِٚغرٜٛ اٌحم١مٟ الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح و١ّح ت١ٓ اٌؼلالح ٠ؼىظ LRAS) )اٌثؼ١ذ الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشع ِٕحٕٝ

 ٠ٚىْٛ(. Yp) اٌىآِ الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ِغ( RGDP)اٌحم١مٟ الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ٠رغاٜٚ ػٕذِا اٌؼ١ذ الأِذ فٟ

 ِغرٜٛ ترغ١ش ٠رأثش فلا اٌىآِ، الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ِغرٜٛ ػٕذ اٌحم١مٟ الإخّاٌٟ ٠ثمٝ ح١ث ػّٛد٠ا،   خطا إٌّحٕٝ

 .الأعؼاس

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌمش٠ة الأِذ فٟ اٌىٍٟ اٌؼشع: 

 ػٓ ٠ٕمض أٚ ف١ض٠ذ ِؤلرح ٚتظفح اٌحم١مٟ الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ف١ٙا ٠رغ١ش اٌرٟ اٌض١ِٕح تاٌفرشج :اٌمش٠ة الأِذ ذؼش٠ف ٠ّىٓ

 .اٌطث١ؼٟ اٌثطاٌح ِؼذي ػٓ اٌثطاٌح ِؼذي ٠ٕخفغ أٚ ٠شذفغ ٔفغٗ، اٌٛلد ٚفٟ .اٌىآِ الإخّاٌٟ اٌّحٍٟ إٌاذح ِغرٜٛ

 

 

 

 

 

 

 اٌىٍٟ اٌطٍة Aggregate Demand : 

 : ٟ٘ الإٔفاق تطش٠مح ٠ماط (ػٕذِا (GDPالإخّاٌٟ اٌّحٍٟ ٌٍٕاذح اٌشئ١غ١ح اٌّىٛٔاخ

 اٌخاص الاعرٙلاوٟ الإٔفاق (C) 

 ٌٟالاعرشاسٞ الإٔفاق ٚإخّا ( اٌخاصI) 

 إٔفاق ٚ ( ِٟٛاٌحىG) 

 ٟاٌظادساخ ٚطاف (X-M) 
 

 : اٌرا١ٌح تاٌّؼادٌح اٌىٍٟ اٌطٍة ػٓ رؼث١شاٌ ٠ّىٓ

Y (GDP) = C+ I + G + (X-M) 

 

 :الاستهلان 

ٌعد الانفاق الاستهلاكً اكبر مكونات اجمالً الانفاق فً أي التصاد وٌخصص له الجزء الاكبر من الدخل الاجمالً 

والادخار الناتجه عن التغٌرات فً الدخل من المعلومات فً أي دوله لذلن تعتبر معرفه التغٌرات فً الاستهلان 

ٌرات على الاستثمار ومستوى الاستخدام وبالتالً مستوى المهمه جدا للتعرف على التاثٌرات التً تحدثها هذي التغ

 دخل التوازن الكلً فً الالتصاد 

 

 داله الاستهلان 

( حول  psychoiogical law( بواسطه ما اسماه بالمانون النفسً)Keynesتعتبر النظرٌه التً جاء بها كٌنز )

النظرٌه الحدٌثه لتحدٌد الدخل ومستوى الاستهلان العلاله بٌن المستوى الدخل ومستوى الاستهلان من اهم عناصر 

ان الافراد ٌملون الى زٌاده استهلاكهم كلما ازدادت  من اهم عناصر النظرٌه الحدٌثه لتحدٌد الدخل وتنص على "

 " اما الجزء المتبمً من الدخل فٌتم ادخاره  دخولهم ولكن بنسبه تمل عن نسبه الزٌاده فً الدخل 

 

 

 

 

 

 

 

 



 علاله بالمعادله الخطٌه التالٌه عبٌر عن هذه الوٌمكن الت

 

 

 حٌث ان : 

      C  ًالانفاق الاستهلاك = 

      Y  ًالدخل الحمٌم= 

A      الاستهلان المستمل عن الدخل= 

     b  مٌل داله الاستهلان = 

 

 المٌل الحدي للاستهلانMarginal Propensity to Consume- MPC) :) 

وتعر على انها نسبه التغٌر فً الاستهلان مع تغٌر الدخل وهً تمٌس  MPCالمٌل الحدي للاستهلان  bٌطلك على 

 الزٌاده فً الاستهلان لكل ريال اضافً فً الدخل 

 

(طردٌه كما جاء y( و )cوهً موجبه لان العلاله بٌن ) b > 1  < 0( بٌن الصفر و الواحد الصحٌحbتتراوح لٌمه ال)

 والل من الواحد الصحٌح الافتراض كٌنز بان الافراد ٌدخلون جزء من دخولهم  فً نظرٌه كٌنز

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



 

 للادخار المتوسط والمٌل للاستهلان المتوسط المٌل :  

  : أن حٌث الدخل من ماٌنفك نسبة (Average Propensity to consume-APC )المتوسط  بالمٌل ٌمصد

 

 

فً  المدرجة الأرلام من ٌتضح ، كما التعادل مستوى عن الدخل ازداد كلما واحد من ألل للاستهلان المتوسط المٌل وٌكون

 (Average Propensity to Save - APS )للادخار  المتوسط المٌل اما . السابك الجدول (  من (4  رلم العمود

   : أن حٌث ، الدخل من الدخل من ماٌدخر نسبة فٌمٌس

  

زٌادة  مع للادخار المتوسط المٌل ٌزداد بٌنما ، الدخل زٌادة مع ٌنخفض للاستهلان المتوسط المٌل أن : بالملاحظة والجدٌر

  : الواحد ٌساوي أن ٌجب كلٌهما مجموع ان طالما ، الدخل

 

 للاستهلان الحدي المٌل: 

فً  التغٌر ، من أوضحنا كما (Marginal Propensity to Consume - MPC) للاستهلان الحدي بالمٌل ٌمصد 

  : التالٌة بالمعادلة عنه ٌعبر أن ، وٌمكن واحد ريال بممدار الدخل فً التغٌر عن الناتج الاستهلان

  

  . الاستهلان دالة (Slope )انحدار  (MPC) للاستهلان الحدي المٌل وٌمٌس

 للادخار الحدي المٌل :  

 الناتج الادخار فً التغٌر عن عبارة فإنه (Marginal Propensity to Save - MPS ) للادخار الحدي المٌل أما

  : التالٌة بالمعادلة عنه ، وٌعبر واحد دٌنار بممدار الدخل فً عن التغٌر

  

   :أن ونجد

(MPC+MPS=1)                                                                      

 . الادخار دالة انحدار ٌمٌس حٌث، (MPS ) للادخار الحدي للمٌل بالنسبة الحال وكذلن

 



 

 

 

 

 

 

 

 على ٌعتمد الادخار فان لذلن ، الدخل على ٌعتمد الاستهلان أن وبما ، والاستهلان الدخل بٌن الفرق هو الادخار كان ولما

  (Saving Function)الادخار  بدالة والدخل الادخار بٌن العلالة هذه وٌسمى أٌضا الدخل

  

 

 

 الاستثمار :Investment  

  . الاستهلان بعد الكلً الاستثماري بالانفاق ٌمصد . الاستهلان بعد الكلً للطلب المكمل الأكبر الثانً الجزء ٌشكل الاستثمار

 ذلن تم سواء جدٌدة إنتاجٌة أو رأسمالٌة أصول شراء أو استحداث على ٌنطوي الذي الانفاق : الاستثماري بالانفاق ٌمصد

  .جدٌدة)سندات أو أسهم)مالٌة  أصول شراء على بالإنفاق أو الاصول هذه التناء على مباشرة بالإنفاق

 للاستثمار الحدٌة الكفاءة : 

لمرارات  الرئٌسً المحدد (Expected Rate of Return-r ) للاستثمار المتولع العائد معدل أو الأرباح تولعات تعتبر

معدل  وهو ، المال لرأس الحدٌة بالكفاءة كٌنز سماه كما أو ، للاستثمار الحدٌة بالكفاءه المعدل هذه وٌسمى .الاستثمار

 الحدٌة لرأس الكفاءة كانت إذا. الحالً الفائدة لمعدل مساوٌا الاستثمار من المتولع للعائد الحالٌة المٌمة ٌجعل الذي الخصم

  . بالاستثمار المٌام المربح من فسٌكون ، الحالً الفائدة معدل من أكبر المال

 المتولع العائد معدل بٌن العلالة (r) ًالاستثمار  وإجمال:(I)  

 لذلن ، غٌرها من ربحٌة أكثر ٌكون بعضها ان إلا ، المحدودة الموارد على الاستثمارٌة المجالات تنافس من بالرغم

ومن . للاستثمار الحدٌة الكفاءة ممدار حسب أي ، المتولع العائد معدل حسب الاستثمارٌة المشروعات بترتٌب تمومالمنشآت

  . الربح معدلات أعلى تدر التً للمشروعات الاستثمار فً الأولوٌة تعطى أن الطبٌعً

 الاستثمار ومستوى الفائدة معدل بٌن العلالة :  

الفائدة( ، والعلالة  المال )معدل رأس تكلفة على أٌضا الاستثمار لرارات تعتمد ، للاستثمار الحدٌة الكفاءة إلى بالإضافة

حجم  انخفاض إلى الفائدة معدل ارتفاع فٌؤدي ، التموٌل تكلفة ٌمثل والذي الفائدة ومعدل الاستثمار حجم بٌن عكسٌة

 من الشكل ٌتضح كما ، الاستثمار حجم زٌادة إلى ٌؤدي حٌث ، الفائدة معدل انخفاض حالة فً ، صحٌح والعكس  الاسثتمار

  . التالً



 المال لرآس الحدٌة الكفاءة منحنً أو الاستثمار على الطلب منحنى :  

 

 اذا كانت معادله استهلان فً دوله ماتاخذ الشكل التالً

C=80+0.75y 

 حدد المٌمه المٌل الحدي للاستهلان وضح ماذا تعنً هذه المٌمه؟ .1

 08ماذا تمثل المٌمه  .2

 اشتك داله الادخار  .3

 الاستهلان والادخارارسم رسم كروكً )تمرٌبً( ٌوضح دوال  .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌحادٞ ػشش اٌّحاػشج

 )اٌثث اٌّثاشش اٌثأٟ ( 

 ذٛاصْ الالرظاد اٌىٍٟ

THE Macroeconomic equilibrium 
 

 

 ٠رحمك ذٛاصْ الالرظاد اٌىٍٟ ػٕذ ذؼادي لٜٛ اٌطٍة اٌىٍٟ ِغ لٜٛ اٌؼشع اٌىٍٟ ػٍٝ ِغرٜٛ الالرظاد

  

 ٟالالرظاد ِٓ لطاػ١ٓ: ذحذ٠ذ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ف 

 

تعادل العرض الكلً أو الدخل المحلً  فٟ إٌّٛرج اٌّثغؾ ٌلالرظاد اٌّغٍك اٌّىْٛ ِٓ لطاػ١ٓ ٠ىْٛ ششؽ اٌرٛاصْ ٘ٛ
c)( ِغ اٌطٍة اٌىٍٟ اٌّىْٛ ِٓ الا ٔفاق الاعرٙلاوٟ)(y الاجمالً ٚالأفاق الاعرثّاسٞ)  I) 

 

اٌششؽ اٌرٛاصْ.٠رحمك ذٛاصْ الالرظاد فٟ ٘زا إٌّٛرج ترحمك   

 

Y = C + I0 
 تا أػادٖ ذشذ١ة اٌحذٚد ٔدذ أْ:

 

Y – C = I0 

اِا اٌطشف الا٠ّٓ ف١ّثً )الاعرثّاس( فرىْٛ اٌظ١غح الأخشٜ ٌششؽ اٌرٛاصْ إرا ’ٌٙزٖ اٌّرغا٠ٚٗ)الادخاس(ٌمٌس الطرف الشمال 

 ٟ٘ ذؼادي  الادخاس ِغ الاعرثّاس 

.  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ِثاي:



 

 ِثاي:

 

 اٌرا١ٌح ذظف الرظادا ِؼ١ٕا: اٌّؼادلاخ

 Y=C+Iششؽ ذٛاصْ الالرظاد:                                                   

 C=100+0.75Y(:                                       Cِؼادٌح الاعرٙلان)

 I=300(:                                                               Iالاعرثّاس)

 

 :اٌّطٍٛب

 

 *Yحساب الدخل التوازنً  .1
 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً  .2
 *Y اشتك دالة الادخار وحدد مستوى الادخار عند مستوى الدخل التوازنً .3

 

 اٌحً:
 Y=C+I/ تالاعرفادج ِٓ ششؽ اٌرٛاصْ:                                  1

 

 

 (:Iالاعرثّاس )( ٚل١ّح Cٔؼٛع ِؼادٌح الاعرٙلان )

                                                             
Y=100+0.75Y+300 
Y-0.75Y=100+300 

0.25Y=400 
Y*=1600 

 
 1088الدخل التوازنً ٌساوي

 
 
 ( فٟ ِؼادٌح الاعرٙلان:*Yٌٍحظٛي ػٍٝ الاعرٙلان ػٕذ ِغرٜٛ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ٔؼٛع ل١ّح اٌذخً اٌرٛاصٟٔ )/ 2

 

C=100+0.75Y*=100+0.75(1600) 
C*=1300 

 1011الاعرٙلان ػٕذ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ٠غاٚٞ

 

 

 / داٌح الادخاس اٌّشرمح ٟ٘:0

S=-100+(1-0.75)Y 

S=-100+0.25Y 
 

 

 ( فٟ ِؼادٌح الادخاس:*Yٌٍٚحظٛي ػٍٝ الادخاس ػٕذ ِغرٜٛ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ٔؼٛع ل١ّح اٌذخً اٌرٛاصٟٔ )

S*=-100+0.25Y*=-100+0.25(1600) 
S*= 300 

 

 

 



 وّا ٠ّىٓ حغاب الادخاس وّا ٠ٍٟ:

S=Y-c 
S*=1600-1300 

S*=300 

 

 ذدذس الإشاسج ٕ٘ا أٗ ػٕذ ٔمطح اٌرٛاصْ ذحمك اٌششؽ اٌزٞ أششٔا إ١ٌٗ عاتما ٚاٌّرّثً فٟ ذغاٚٞ الادخاس ٚالاعرثّاس:

S=I 
 

 

 

 :ل١اط ِؼاػف الاعرثّاس 

حرٝ ٔرّىٓ ِٓ ل١اط أثش اٌض٠ادج فٟ الاعرثّاس ػٍٝ اٌذخً دػٕا أٚلاً ٔشرك ِؼاػف الإٔفاق الاعرثّاسٞ ٠ٚرُ رٌه ِٓ ط١اغح 

 ششؽ اٌرٛاصْ اٌغاتك: 

 

    Y*=
 

  

   
  (C+I)    

:ِٕٗٚ 

 

  :ِثاي

. فّا أثش رٌه ١ٍِMPC=0.8ْٛ د٠ٕاس، فٟ الرظاد ِا ٚأْ ا١ًٌّ اٌحذٞ ٌلاعرٙلان ٘ٛ  111ٌٕفشع ص٠ادج الاعرثّاس تّمذاس 

 ػٍٝ دخً ذٛاصْ الالرظاد؟

 

 اٌحً:

 

 

 

 ِؼاػف الاعرثّاس =
 

 

 

 

 

 ِؼاػف الاعرثّاس =
 

 

 



 

 :ذحذ٠ذ اٌذخً  اٌرٛاصٟٔ فٟ الرظاد ِٓ ثلاثح لطاػاخ 

 

 اٌحاٌح أْ الالرظاد ٠رىْٛ ِٓ ثلاثح لطاػاخ ٟ٘:ٔفرشع فٟ ٘زٖ 

 (Cاٌمطاع اٌؼائٍٟ ) -

 (Iلطاع الأػّاي ) -

 (Gاٌمطاع اٌحىِٟٛ ) -

 

 ( ػٍٝ اٌذخً اٌشخظٟ. tتّؼذي ) (Proportional Tax)ٌٕٚفرشع اْ اٌحىِٛح لذ فشػد ػش٠ثح ٔغث١ح 

 وّا ٠ٍٟ: ششٚؽ اٌرٛاصْ الالرظاد٠ّٞىٓ فٟ ٘زٖ اٌحاٌح ط١اغح 

Y = C + I+ G 
 

 

 ٠ّٚىٓ ٚطف الالرظاد تاٌّؼادلاخ اٌرا١ٌح:

  داٌح الاعرٙلان ِٓ اٌذخً اٌّراذ:

C = a + b (Y-T) 

 اٌؼش٠ثح: 

T = tY 

 

 

 

 

 :ْتاعرخذاَ ِؼادٌرٟ الاعرٙلان ٚاٌؼش٠ثح فٟ ششؽ اٌرٛاص 

Y = a + b (Y-T) + I + G 

Y = a + b (Y-tY) + I + G 

Y- b (Y-tY) = a+ I + G 

Y[1- b (1-t)] = a+ I + G 

 

Y*= 
 

      
 (a+I+G) 

 

 
 

 

 

 



 ِثاي 
 

 اٌّؼادلاخ اٌرٟ ذظف الرظادا ِؼ١ٕا 

                                                             Y= C+I+Gششؽ ذٛاصْ الالرظاد                                                                                 

 C=100+0.75 (Y-T)ِؼادٌح الاعرٙلان                                                                          

 T= 0.25Yاٌؼش٠ثح اٌحى١ِٛح                                                                                        

 I=250                                                                             الاعرثّاس                           

 G=350الإٔفاق اٌحىِٟٛ                                                                                              

 

 

 اٌّطٍٛب:

 *Yحساب الدخل التوازنً  -1
 *Tالإٌرادات الضرٌبٌة  -2
 *Cالاستهلان عند مستوى الدخل التوازنً  -3
 

 اٌحـــً:

 

 لحساب الدخل التوازنً و بالاستفاده من شرط التوازن  -1
 

Y=C+I+G 
=100+0.75(Y-0.25T)+250+350 

= 700+0.5625 Y 
Y*=1600         

 
 

 

 

 *Yنعوض بمٌمة الدخل التوازنً   *Tلحساب الإٌرادات الضرٌبٌة  -2
T*=0.25Y*  = 0.25(1600) 

T*=400 

 

 

 *Yلحساب الاستهلان عن الدخل التوازنً  -3
C*=100+0.75(Y*-T*) 

=100+0.75(1600-400) 
C*=1000 

 

 

اللهم إنّي أسالك فهم النّبوين، وحفظ المرسلين والملائكة المقرّبين، اللهم اجعل ألسنتنا عامرةً 

 قدير، وحسبنا الله ونعم الوكول بذكرك، وقلوبنا بخشوتك، وأسرارنا بطاعتك، إنّك على كلّ شي

&lolo& 

 


